



# 习近平谈军队建设

——关于军队建设论述摘编

人民网  
中国共产党新闻网  
www.cpcnews.cn

## 编者按

自2012年11月15日就任中央军委主席至今，习近平已召开多次军队会议，12次深入解放军、军队院校和武警部队，足迹遍及七大军区。

在历次会议及视察中，习近平从强军目标、国防和军队改革、军队党的建设、思想政治建设、军事斗争准备等多个方面，阐述了中国军队建设发展战略目标及方向。

## 谈强军目标

建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。听党指挥是灵魂；能打胜仗是核心；作风优良是保证。

——2013年3月11日，习近平在出席十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议时强调

实现强军目标是一项具有很强开拓性的事业，面临大量新情况新问题，必须勇于探索、大胆创新、锐意改革。要以逢山开路、遇河架桥的精神，坚决推进军队各项改革。

——2013年7月7日至8日，习近平主持召开中央军委党的群众路线教育实践活动专题民主生活会时表示

## 谈国防和军队改革

国防和军队改革是全面改革的重要组成部分，也是全面深化改革的重要标志。要牢牢把握积极稳妥这个总要求。该改的就要抓紧改、大胆改、坚决改。

——2014年3月15日，习近平主持召开中央军委深化国防和军队改革领导小组第一次全体会议时表示

要强化改革创新，认清深化国防和军队改革的重大意义，统一思想，凝聚共识，自觉拥护改革、支持改革、投身改革，坚决完成好担负的改革任务，为空军建设发展注入强大动力。

——2014年4月14日，习近平到空军机关调研时强调

## 谈军队党的建设

搞好军队党的建设，是军队建设发展的核心问题，是军队全部工作的关键，关系到党的执政地位，关系到我军性质宗旨，关系到部队战斗力。军队党的建设必须紧紧围绕能打仗、打胜仗来展开。

我军是执行党的政治任务的武装集团，军队党的建设必须高标准、严要求，努力走在全党前列。要坚持贯彻民主集中制，用好批评和自我批评这个有力武器。

——2013年11月6日，习近平在接见全军党的建设工作会议代表时强调

## 谈思想政治建设

当前和今后一个时期，部队思想政治建设的一项重大任务，就是要教育引导广大官兵牢记强军目标，努力把个人理想抱负融入强军梦，强化使命担当，矢志扎根军营、建功军营。

——2013年4月9日，习近平到海军驻三亚部队视察听取工作汇报后表示

要始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准，全部心思向打仗聚焦，各项工作向打仗用劲。要深入开展我军根本职能教育，真正使战斗队意识在官兵头脑中深深扎根。

——2013年7月29日，习近平来到北京军区视察听取工作汇报后强调

## 谈作风纪律建设

要着力加强作风纪律建设，抓好依法治军、从严治军方针落实。要坚持和发扬艰苦奋斗精神，使厉行节约、反对浪费在部队蔚然成风。要严肃各项纪律，确保政令军令畅通。

——2013年2月4日，习近平到兰州军区机关听取工作汇报后表示

全军和武警部队团以上领导和机关干部下连当兵、蹲连住班，对于弘扬我军光荣传统、改进工作作风、密切官兵关系、加强基层建设都起到了重要促进作用。

——2013年7月，习近平对领导和机关干部“当兵蹲连”作出重要指示

## 谈军事斗争准备

要坚持用打仗的标准推进军事斗争准备，不断强化官兵当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗思想，坚持从实战需要出发从难从严训练部队。

——2012年12月8日至10日，习近平在广州战区考察时强调

要强化实战准备，牢固树立练兵打仗、带兵打仗思想，牢固树立随时准备打仗的思想，牢固树立立足现有条件打胜仗的思想，狠抓各项战备制度落实，保持常备不懈的战备状态。

——2014年4月14日，习近平到空军机关调研时强调

## 谈军事人才建设

要牢牢扭住培养高素质新型军事人才这个中心任务，深入研究现代军事教育特点和规律，坚持走以提高质量为核心的内涵式发展道路，努力培养造就能够担当强军重任的优秀军事人才。

——2013年11月5日，习近平在国防科学技术大学视察时表示

要在健全人力资源政策制度上下功夫，大力吸引、培养、保留、使用好各类人才。要坚持依法治军、从严治军，推进管理理念、机制、方法手段创新，提高管理科学化、规范化、法制化水平。

——2014年4月14日，习近平到空军机关调研时强调

## 谈武警部队建设

武警部队官兵天天在一线，时时接受考验，必须加强战斗精神培育，教育引导广大官兵继承和发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风，保持旺盛革命热情和高昂战斗意志。

武警部队首先是一个战斗队，各项建设都必须向提高战斗力聚焦用力。要把依法治警、从严治警作为全局性、基础性、长期性工作抓紧抓实，真正使武警部队既成为能打胜仗的威武之师，又成为人民群众爱戴的文明之师。

——2013年1月29日，习近平到武警部队视察时指出